

致读者

日月其迈，时盛岁新。值此年岁交替、继往开来之际，沐浴着全市两会胜利召开的春风，踩着推进民主法治进程的鼓点，旨在打造全市政法、综治战线和法治意识形态领域的宣传主渠道、主阵地，《周口晚报·社会与法》以全新的面孔与您见面了。

《周口晚报·社会与法》将以“弘扬法治精神，传播时代强音”为办刊宗旨，坚持“导向正、形式新、内容活、互动强、服务优”的办刊原则，专注全面依法治市理论和实践内容，秉承“办市民喜爱的报纸”的理念，以刊发执法、司法、守法和法治宣传、法治社会等为主要内容，融权威性、理论性、指导性、实践性于一体，旨在为建设法治周口作出应有贡献。

民有所呼，我有所应。《周口晚报·社会与法》将坚持“开门办刊”传统，集众智、汇群力，为大家呈上营养丰富的“法治大餐”。《周口晚报·社会与法》主要以政法动态、新闻故事、新闻调查、普法互动为主，突出思想性、观念性、实用性和专业特色。“政法要闻”“法治广角”“庭审内外”“警方传真”等版面将以不同角度、不同形式刊发全市政法领域重要新闻和普及法律知识；“以案说法”“公益诉讼呵护美好生活”“警察故事”“刑事档案”等栏目既有新闻性、又有故事性，更突出服务性、互动性。总之，《周口晚报·社会与法》将坚定政治方向，紧扣时代脉搏，围绕中心工作，面向基层，服务基层，努力办成汇纳政法信息、宣传法治工作的阵地，成为综治、法治工作者及广大市民的良朋益友。

《周口晚报·社会与法》将立足政法阵地，关注社会民生，坚守人民情怀，将用手中的笔和镜头讲好新时代周口法治故事，以法治的力量奠定和谐社会的牢固基石！

岁月不居，时节如流。期待每周一与您不见不散。

编辑部

春运首日周口交警全力护航

□记者 任富强

本报讯 1月7日，2023年春运拉开大幕。记者当日走访中心城区多个路口及高速口了解到，多条高速下站口车流量略有增加，城区交通秩序井然，全市交警严阵以待，通过多种媒介发布“两公布一提示”，向驾驶人与乘客普及道路交通安全法律法规和日常出行常识，合理优化勤务模式，加强巡逻管控，以多种形式开展“平安春运，交警同行”活动，全力以赴护航春运期间道路交通安全畅通。

当日上午，市交警支队副支队长张贵领、彭森分别到客货运场站、春运检查服

务站、交通流量集中的路段开展安全检查，来到城区客运站点，他们带领民警上车检查安全状况，提醒乘客系好安全带，对车上必备的三角木、警示标志、灭火器等安全物资进行检查，叮嘱驾驶员时刻保持警惕。交警兵分多路排查清理“人、车、路、企”源头安全隐患，加强重点企业源头管控，深入“两客一危”重点企业走访检查，全力做好重点车辆和驾驶人安全隐患清零工作，从源头上消除安全隐患。

在宁洛高速周口站执勤的商水县公安局交警大队城区四中队负责人刘国同表示，随着春节临近，从该高速出入口驶出的车辆略有增加，但还未达到返乡高

峰，他们已启动24小时备勤，增加警力配备，并设立春运爱心驿站，组织交警、辅警、站场工作人员和志愿者等，为返乡过往群众提供途中休息、饮水、急用药品等温馨服务，并加强警保、警医联动，开辟交通事故伤员急救绿色通道，提供更加便利服务。

考虑到节前可能出现的务工流、学生流、探亲流、返乡流、自驾旅游流叠加后会给道路通行带来一定的压力，并导致交通安全风险上升，为此，周口交警发布提醒，请广大出行者严格遵守交通法规，安全文明出行，切勿超速、超员及酒醉驾、疲劳驾驶，主动防范交通事故风险，平安才是回家最近的路。



周口中院 宣传防范非法集资

1月6日上午，周口市中级人民法院刑二庭干警到中心城区五一文化广场开展防范非法集资普法宣传活动。

活动现场，干警通过讲解宣传展板、发放宣传彩页、悬挂宣传条幅、提供法律咨询等方式，耐心为前来咨询的群众讲解，引导公众深刻认识非法集资的社会危害性，提高风险防范意识和识别能力。

通讯员 李书永 摄

公安执法“生命线”的忠诚卫士 ——记“全国优秀人民警察”、法制民警薛征建

开栏的话

2023年1月10日是第三个中国人民警察节，为喜迎警察节的到来，本报记者深入采访了我市几名优秀警察代表，以警察故事的形式展示新时代人民警察奋斗风采，激发公安心向党、护航新征程的使命感荣誉感，向社会各界和广大群众汇报2022年周口公安工作和队伍建设的成果，以飨读者。

□任富强

他是“学习狂魔”，没有惊天动地的丰功伟绩，没有可歌可泣的英雄故事，每日在案卷中和文字间“耕耘”，用实际行动诠释公安民警的责任与担当，用法律智慧攻难关，用法律思维判是非，用法律逻辑断公平，为疑难复杂案件打开“突破口”，为案件依法公正办理提供精准指导，时刻守护公安执法工作的“生命线”。他就是市公安局川汇区公安分局信访法制大队大队长薛征建。

2004年，警校毕业后，薛征建被分配到当时的周口市公安局巡特警支队案件大队，参与一线执法。2010年，作风稳健、心思缜密的他转到川汇区公安分局法制大队。对于法制工作，薛征建有着很深的

理解：它是公安工作的生命线，关系着百姓的切身利益、关系着公平和正义，法制民警肩负着为执法办案服务的任务，对法律知识的掌握必须比普通民警更高一筹。

打铁还须自身硬！作为一名基层公安机关法制部门“掌门人”，薛征建带头学法用法，苦心钻研、虚心请教，用心体会，在实践中不断提升执法素能。通过不断努力，他是全局第一个通过公安部高级执法资格考试的民警。在他的带动下，分局学习气氛蔚然成风，所有中层干部均通过中级执法资格考试，所有民警均取得初级以上执法资格，分局整体执法素质得到提高。

业务水平的提高，带来了案件办理质量的“水涨船高”。在周口市公安局，薛征建保持了一项神奇的纪录：历经40余起行政诉讼，无一败诉。尤其是他力主正义、追回国家赔偿金的那起案件，更是令人称道。

“法制是公安执法的最后一道防线，要做到执法不枉不纵，法制审核就是最重要的保障。”薛征建说，“再小的案件都关乎群众的利益，再小的错案都会影响公安机关在群众心中的形象。”虽然每次审核都如履薄冰，但他相信只要严格、公正、规范执法，就没有办不好的案件。

2021年1月22日，周口市公安局组织300余名警力，对周口“2020·9·25”特大网络传播案集中收网。该案先后在郑州、上海、杭州、周口等地抓获嫌疑人85名，查封冻结资产1.3亿多元。这个案件

从一开始侦办，薛征建就全程参与，在案件侦办初期的案件定性、侦办中的犯罪所得追缴、犯罪嫌疑人的定罪诉讼等关键环节，起到了极其重要的作用。

关键时机，薛征建搬出法律条文与律师论法，并灵活运用强制措施，将嫌疑人合法羁押，为审讯工作争取了时间。随后，他带领战友连天赶夜，仔细梳理研究卷宗材料，条分缕析，环环相扣，为后期法院判决提供了坚实材料基础，最终37名犯罪嫌疑人分别被判处有期徒刑14年零六个月至9个月不等。该案被公安部评为全国经侦十大精品案件，在公安部经侦局“论剑2021”夺得一等奖。

十多年来，薛征建每年审核各类案件600余起，涉案人员700余人，参加研究办理重大疑难案件100多起，参与行政诉讼案件40余起，无一起执法过错案件，无一起复议撤销、行政败诉案件。

梅花香自苦寒来。多年来，薛征建的努力工作赢得许多荣誉：“全国优秀人民警察”“河南省公安机关法制先进个人”“周口市人民满意政法干警”，个人三等功2次、多次个人嘉奖……他从始至终一步一个脚印，保持对公安事业的热爱，不忘初心，越走越远。

致敬中国警察节